

# 市场经济基础上公路运输经济管理的刍议

王广革

(焦作市马村区农村公路养护中心 河南焦作 454150)

**摘要:**在国民经济的发展过程当中,公路运输发挥着十分重要的积极作用及意义。伴随着我国持续加快的城市化建设及不断发展的市场经济,公路运输的市场也在现代化市场经济的影响下表现出了较大的改变,给公路运输在经济管理方面带来机遇的同时也带来了严峻地挑战。在此基础上,对经济管理与公路运输之间的关系进行分析,并对目前公路运输经济管理当中存在的相关问题进行分析、探讨,并针对性的解决对策,旨在为市场经济前提下在公路运输经济管理方面的部分改革及变化。

**关键词:** 公路运输经济; 市场经济; 管理; 问题

市场经济将市场作为重心,对经济进行重新组织使其变成一种全新的生产形式,并通过市场机制来对相关社会资源进行配置<sup>[1]</sup>。公路运输的节点主要为各个城市,通过交通网络将各个不同的城市交通要点进行有效的连接,同时还以其表现出的优点,如较好的通达性、覆盖面广、便捷及灵活等,逐渐成为当今交通网络当中的一个重要组成内容及部分。与此同时,公路运输也是国民经济的一个全新增长点及重要基础产业,可以说是经济及社会持续、快速发展的主要生命线,还可以从一定程度上对某个地区及国家的经济发展水平进行衡量。随着国家在社会主义市场经济体制方面的不断建立及完善,公路运输也随之出现了部分改变,同时,交通运输市场在经济管理模式方面也出现了改变。本文主要的出发点及前提为市场经济,对经济发展与公路运输之间存在的关系进行分析,同时探讨在公路运输管理当中存在的相关问题,并针对性的解决对策,旨在为市场经济前提下在公路运输经济管理方面的部分改革及变化。

## 一、分析经济管理与公路运输间存在的关系

第一,国民经济的可持续发展离不开公路运输业的持续发展。随着社会及经济的持续现代化发展,国民经济的增长及产业发展都跟交通运输业发展之间息息相关<sup>[2]</sup>。在国内经济的发展过程当中,公路运输的发展表现特别显著,甚至从某一方面来说,部分工程项目地建设及发展情况会受到公路运输的发展直接影响。随着我国不断加大对高速公路的投入建设及不断增长的交通量,高速公路建设已经成为当下我国公路建设当中的一项热点,并在现代经济发展当中起到举足轻重的重要作用。

第二,持续发展的公路运输可对相应区域内的经济发展产生深远影响。我国目前的经济发展现状表现并不十分均衡,其核心当中的一个重要组成部分就是公路建,不仅能够直接带动周边地区的经济发展,同时还可以对周边区域之间的互相联系产生有效直接的推动作用。因此,经济的可持续发展离不开公路运输的直接推动作用。

第三,持续发展的公路运输能够吸引更多的外商来本地区投资,进一步带动当地的经济发展。实践表明,提升公路的运输能力水平,不仅可以带动当地的经济发展,同时还能够使得区域之间经济业务往来得到有效促进。随着我国持续加快的城市化建设进程,发展公路运输在建设城市化及发展社会主义当中都发挥了十分重要积极推动作用<sup>[3]</sup>。

## 二、公路运输管理当中目前存在的相关问题

随着不断进步的公路运输事业及快速发展的社会经济,即便相较之前我国在公路运输的经济管理水平方面有了较大的提升,但是在实践过程当中依旧存在着部分问题,主要表现为以下四个不同的方面:

### 第一,经济财务在预算方面的问题

针对公路运输的经济管理来说,全面经济管理及预算的重点及核心就是财务预算。与此同时,财务预算也是区域提升经济效益及进一步强化财务管理的一项重要工具,其同时也是单位及部门的主要协调方式及奋斗目标,在公路运输的经济管理过程中当中发挥着十分重要的巨大推动作用。长时间以来,上级部门都要求将财务预算作为一个重要的突破口,在经济财务管理方面实施预算管理,对其相关管理及预算方式进行不断地编制<sup>[4]</sup>。主要的编制方法为将上年报表数据作为基础,依据实际的任务目标需求,进一步调整报表当中的相关数据。从实践方面来说,在目标管理意识及增强预算管理意识方面,预算管理发挥着十分重要的作用。但是因为不断扩展的公路运输施工企业及较为薄弱的经济管理基础,使得其在管理工作方面的压力持续增加,缺乏有价值的实践经验,所以最终导致在编制的预算及实际执行过程当中出现部分问题。对其进行细究可知,主要从以下几方面体现:(1)经济预算与执行活动内容之间不相容,导致财务预算表现出形式化,缺乏实质性的相关内容。无法有效细化预算成本的费用,因此未能收获理想的控制效果。(2)在经济预算方面缺乏良好的管理意识,无法从基层实际作为基础,所以导致财务预算与实际执行之间存在较大偏差。(3)财务预算的方法及方式没有及时更新,常通过基数法来完成

预算编制,缺乏科学性的同时使得其实际管理效果大打折扣。

### 第二,在管理资金过程中存在相关问题

对公路运输实施经济管理的主要目标为使得该工程项目可以最大限度地实现社会效益及经济效益,所以,对财务管理进行科学的完善并切实有效地推行迫在眉睫。但是从实践方面来说,目前在公路运输的经济管理当中,普遍的存在着资产负债率较高的现象,同时也存在较大的财务风险;与此同时,在公路属于的经济管理当中,资产的流动性偏低,营运资金紧张。调查指出,目前在我国公路运输的资金管理中依旧存在着部分亟需解决的重要问题,最主要的表现为未能从全局发展的角度来全面考量在公路运输当中实施经济管理工作的实际意义、未能正确的认识资金构成内容及筹资渠道,即未能在管理范围当中纳入筹资成本。在公路运输的经济管理当中,资金的运转流动速度十分缓慢,且实际的资金利用率普遍较低。在这一环境及背景下,即便在公路运输的实际经济管理当中增大了对流动资金的需求量,但也对实现公路运输的经济效益产生了严重的不良影响。除此之外,在公路运输的经济管理方面,工作方式较为滞后,最为突出的一个表现就是在建设制度方面,至今未能形成完善、科学完善的管理体系。即便在实际实践过程中存在部分规章制度,但是执行效果却差强人意。特别是在经济财务的管理方面较为薄弱,各级单位在管理制度及执行力方面良莠不齐,时有发生资金闲置及紧张的现象。

### 第三,在公路客运投资方面的问题

目前我国在公路客运方面正在实施并购战略,在客运方面的投资倾向更大,主要包括:回收承包线路、更新换代车辆及建设站场等,但是实际的效果并不十分理想。从实践当中可以得知,未能及时将全新投资建成的站场的投入应用,更有甚者,部分公路运输工程仅仅是地方政府的面子工程,未能实现在客运市场方面的整合,所以导致有限的资金及资源被严重浪费。还有部分的管理部门从原本的挂靠改为公营,需要给原车主线路及车辆进行合理的补偿,但是因为承包合同缺乏规范性。为了对社会经济的健康发展及稳定进行有效稳定,一定要补偿支付与市场价格相比更多的费用。且未能在对运输路线进行回收前实施充分的前期调查,收回仓促,目前缺乏行之有效及完善的一套投资战略方法,使得投资决策在程序方面缺少规范,且缺乏足够的分析深度。仅仅通过管理人员自身的经验及直觉来盲目投资,存在着一定的实践随意性特点。

### 三、相关应对解决对策

第一,进一步增强公路运输在经济管理方面的信息化水平。配置现代化的信息网络系统来进行经济管理,通过科技手段的辅助来使得公路运输的经济管理效果得到有效提升。

第二,对公路运输的站地布局进行正确安排。站地布局与能否顺利实施运输工作之间存在直接的关系,因此,需要对站地布局的规划进行持续的科学优化、提升。

第三,确保充足的资金来源。公路运输的正常运行与资金之间存在密不可分的关系,同时还需要对资金进行科学、充分的利用,确保可以最大化利用资金。

综上所述,在社会经济的发展中,公路运输经济发挥着重要作用,一定要在现实角度上详细分析公路运输当中的经济管理问题,并提出相关应对方式,确保公路运输在经济管理方面的稳定、健康及可持续发展。

### 参考文献:

- [1]刘美华.浅谈市场经济条件下的公路运输经济管理[J].商讯,2020,200(10):162-163.
- [2]任庆永.市场经济理念下公路运输经济管理问题探讨[J].中国市场,2020,1042(15):62-63.
- [3]邵建平.市场经济条件下的公路运输经济管理[J].环渤海经济瞭望,2019,295(4):49-49.
- [4]陈一华.市场经济下公路运输经济管理问题的探讨[J].技术与市场,2020,27(9):177+179.